



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

## 【乌兰察布·亮点】

# 广袤沃土展新姿

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

76

特刊

执行主编：王静宇  
版式策划：王冠霖  
制图：安宁  
责任编辑：院秀琴  
2021年7月1日 星期四



□乌兰察布日报记者 滕佳

绿色，是夏天最悦人的颜色，田野里弥漫着希望的味道。

天色微明中，辛勤的庄户人开启了今天的劳作；落日余晖里，他们在文化广场上听曲畅聊。

从茫茫草原到岱海之滨、从塞外古镇到诗词乡村，乌兰察布大地农业更有干头、农村更有看头、农民更有奔头，乡村振兴的幸福画卷正徐徐展开……

### 产业兴旺挺脊梁

正午暖阳照在马铃薯的包装礼盒上，察右后旗七顷地村一家电商公司又迎来了第一批北京的订单。公司负责人郭晨慧正组织工人对马铃薯进行打包、装车。

曾经的乌兰察布市“地上无草、地下无宝”。不甘落后与贫穷的乌兰察布人决定从当地特有的马铃薯身上“搞些名堂”，繁育良种、培育企业、打造加工储藏销售一体化模式，逐渐蹚出了一条发展新路。

如今，乌兰察布从东到西，形成了自兴和县到四子王旗长达250公里的马铃薯产业带。全市人均来自马铃薯产业的收入已占到种植业总收入的53%，占农牧民人均纯收入的30%。“小土豆”成了乌兰察布人致富的“金豆豆”。

幸福生活就是从奋斗中得来的。

2018年，随着乌兰察布马铃薯在央视精准扶贫公益广告中的精彩亮相，盛产于神舟飞船“回家”福地——乌兰察布的马铃薯，知名度大增，品牌效应加速集聚。

站上“C位”的乌兰察布马铃薯备受青睐，不仅在国内市场畅销，还远销俄罗斯、韩国、新加坡等10多个国家和地区；乌兰察布人开始邀请网红带货，琢磨起马铃薯醋、马铃薯酒、爆浆芝士土豆球、锅巴土豆、虾球土豆蒸等新产品、新菜系。

营养液中种薯苗、智慧控制薯苗温度湿度、全程数字化追溯存证、探索将人脸识别技术应用于马铃薯品种选育……利用“数字化育种技术”，从源头上把控马铃薯的产量和品质。

察右前旗三岔口乡李家村种植大户杨聚财说，良种是品质和产量，更是庄户人的“命根子”。

乌兰察布将现代农业作为新旧动能转换的重要产业，围绕马铃薯这一主导产业，以科技为引领开展种业技术创新，依托中加、华颂等龙头企业打造马铃薯种薯基地。2020年，全市马铃薯原种以上脱毒种薯种植面积达到70万亩，全面推广了适宜本地气候特点、市场前景看好的中加系列、希森系列、冀张薯系列、V系列等30多个优良品种，极大调优了马铃薯品种结构，提升了马铃薯产量及品质。

一直以来，乌兰察布积极推进农村一二三产业融合发展，全力擘画乌兰察布乡村振兴新图景。2020年，乌兰察布粮食产量25.2亿斤，实现“四连丰”，农业提质增效更加明显。



①扶贫车间让村民搬得出稳得住能致富。

常晓萍 摄

②四子王旗红格尔镇充分发挥村级党组织作用，积极引领农牧民进行产业发展。图为乌布力吾素嘎查书记深入牧民家，及时了解牧民养殖情况。

常晓萍 摄

③“草原书屋”成为农牧民汲取精神食粮的场所。

张晓鹏 摄

④唱上一段自编的家乡小戏，开心自己，娱乐村民。

常晓萍 摄

⑤精心培育良种，加速马铃薯高质量发展。

张晓鹏 摄

⑥做大做强马铃薯产业，助力乡村振兴。

邢俊峰 摄



②



③



④



⑤

眼下，新建村的香菇大棚正是出菇的时候。看着菌棒上鲜嫩饱满的香菇，村党支部书记薛培旺喜上眉梢。

新建村采取“党支部+龙头企业+农户”的模式，向公司出租菌业种植网室大棚62座，解决了70多人就业问题。2021年，新建村仅靠这一项就能使村集体经济收入增加25万元。

“当时，村里也几经考察研究，考虑到村里早晚温差大、水资源匮乏、人口老龄化严重，一番筛选后，才最终选定香菇。你还别说，这地方长出来的香菇是又好看又好吃，现在已经供不应求了。”薛培旺没想到，选对了路子，“富口袋”竟也水到渠成。

在乌兰察布市，以“党建+特色产业”工作模式推进乡村振兴的地方还有很多。各地围绕“发展抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，依托地区优势，把加强基层党建工作与发展特色产业相结合，不仅基层党组织“红色引擎”作用日益凸显，推进乡村振兴的步伐也更加稳健。

民和游客对红色文化和非遗文化的求知欲。

夜幕降临，兴和县大同夭乡兴胜庄村“乡村夜校”的灯亮了起来。夜校老师围绕一些常见病及健康知识进行了讲解，让在场的村干部和村民受益良多。

围坐“夜话”，是农人们的习惯。当地充分发挥“乡村夜话”优势，使夜校成为培养有文化、懂技术、明法理、守纪律的新型农民的重要平台，充分集民智、汇民力。

### 党建引领促发展

村民富不富，关键看支部；村子强不强，要看“领头羊”。

察右后旗土牧尔台镇新建村为提升班子的组织力、战斗力、带动力，通过建立党建例会制度，协调解决村里饮水、旧房拆除、办理低保、特色产业等事项。在每月4日党的理论知识学习会上，班子成员还要加强理论知识学习，为全面推进乡村振兴积蓄力量。

